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ATA DA 7 ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS 
ANTRÓPICOS DA AMAZÔNIA/PPGEAA – 2024

Aos dezoito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, por videoconferência, reuniu-se o 
colegiado do Programa, estando presentes os/as seguintes docentes: José Guilherme dos Santos Fernandes 
(Presidente da Sessão), Yomara Pinheiro Pires, João Batista Santiago Ramos, Iracely Rodrigues da Silva, Daniel 
dos Santos Fernandes, Raphaella Duarte Cavalcante Lopes, Ivamauro Ailton de Sousa Silva, Carina Martins de 
Moraes e Gabriel Brito Costa. Fez-se presente também a secretária do PPGEAA Sra. Ivanilda Moura Seabra. 
Justificaram a ausência à reunião os docentes Marcos César da Rocha Seruffo, Sylvia Maria Trusen, Carlos José 
Trindade Rocha e Paulo Roberto do Canto Lopes.Não houve participação de representação discente. No início da 
reunião foram solicitados informes, sendo os seguintes: a) o Prof. José Guilherme Fernandes comunicou o 
encerramento das inscrições ao Processo Seletivo Simplificado para Professor Visitante, no PPGEAA, havendo 
somente um candidato que confirmou a inscrição, sendo que o processo de avaliação do candidato será desenrolado 
no período de 16 a 30/9/2024; b) O Coordenador ainda reforçou aos/às presentes a necessidade de obediência às 
normativas do Programa para defesas e qualificações, bem como solicitação de diplomas, estando as orientações 
dispostas na página do PPGEAA; e c) a Profa. Yomara Pires anunciou a realização do evento de Educação 
Especial Inclusiva, sob sua organização, a ocorrer em 27/9/2024, na Escola de Artes São Lucas, em Castanhal. 
Após os informes, passou-se aos pontos de pauta, discriminados abaixo, com as respectivas deliberações:1°) 
Homologação de Defesas de Dissertação – foi solicitado ao Colegiado a aprovação das defesas de dissertação 
realizadas no período após a última reunião ordinária, sendo dos seguintes discentes: Adriano Vaz de Almeida, 
Alessandro dos Santos Cavalcante, Diego Peres da Silva Lima, Fernando Bosco de Sousa Melo, Franciorlis Freitas 
Viana, Marcia Souto da Silva e Tiago José da Silva Tabayara. O Colegiado APROVOU unanimemente as defesas.
2°) Edital de Seleção para a Turma 2025 – a Coordenação do Programa apresentou questões pertinentes à 
confecção do Edital de Seleção, a saber:a) Exame de Proficiência em Língua Estrangeira – foi posta a necessidade 
de aplicar este exame durante o processo seletivo, devendo a comprovação de aprovação ser apresentada no ato da 
primeira matrícula da Turma. Também a coordenação atentou para o fato de que os/as discentes, em alguns casos, 
“esquecem” de realizar a proficiência e quando do cadastro de banca de defesa existe o impedimento de efetivar o 
processo. O Prof. Gabriel Costa retrucou pelo fato de que há carência de instrumentalização em línguas 
estrangeiras em realidade amazônica e que seria temeroso haver solicitação de declaração de proficiência antes da 
matrícula, sugerindo que esta fosse apresentada em até sete (7) meses após a entrada da Turma. A Profa. Carina 
Moraes lembrou que após a entrada regular de discentes torna-se mais difícil solicitar a proficiência em razão de 
que o vínculo institucional já foi efetivado e há o perigo de judicialização do procedimento de possível 
desligamento do/a discente em razão de não haver apresentado declaração de proficiência. Feita as considerações 
passou-se a apresentação das duas propostas, uma do Prof. José Guilherme Fernandes (Proposta 2) – apresentação 
de proficiência antes da primeira matrícula – e a outra do Professor Gabriel Costa (Proposta 1) – apresentação da 
proficiência em até 7 meses após a primeira matrícula. A proposta 2 foi APROVADA por 7 votos contra 2 votos da 
Proposta 1. Foi ressaltado que serão aceitas proficiências de variadas origens, a ser definidas em edital, bem como 
o exame de proficiência a ser realizado pelo Programa terá caráter unicamente de comprovação da habilidade de 
leitura, sem fazer parte do processo seletivo.b) Cronograma do Edital – o lançamento do edital será dia 10/10/2024 
e o período de inscrições de 14/10 a 14/11/2024. Após este período será iniciado o processo de avaliações 
propriamente, que deverá ocorrer de 20/11/2024 a 3/1/2025, sendo que o resultado final será divulgado em 13/1
/2025 e as aulas iniciarão em 10/3/2025. O Calendário foi APROVADO;c) O valor da taxa de inscrição foi 
APROVADO em R$120,00 (cento e vinte reais), sendo garantida a isenção em conformidade com os preceitos 
legais;d) A quantidade de vagas e as modalidades destas serão apresentadas pelos docentes até o dia 20/9/2024, às 



18 horas, através de e-mail a ser enviado à coordenação. Deve-se unicamente atentar para as orientações da 
CAPES e do Relatório de Avaliação Docente aprovado em Colegiado, para a definição da oferta de vagas pelos 
docentes. Estas condições foram APROVADAS pelo Colegiado.Nada mais havendo a tratar a reunião foi 
encerrada e para produzir os devidos efeitos lavrou-se esta ata da 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA 
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS ANTRÓPICOS DA AMAZÔNIA, no ano de 2024, que, a seguir, vai 
assinada pelos seus membros presentes.
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